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Au Gré du Grès

De l’Art Nouveau à l’Art Déco,

La céramique d’Edgard Aubry et Roger Guérin

Exposition  au Musée le Clockarium 

Du 28 septembre 2007 au 28 janvier 2008

Le Musée du Clockarium vous invite à découvrir un morceau de l’histoire de la céramique belge !
La spécificité des collections permanentes (des horloges Art Déco en faïence), a forgé l’identité de ce musée insolite, qui invite à se questionner. L’heure est ainsi venue de faire découvrir au public un autre fragment de patrimoine belge encore méconnu : l’œuvre des maîtres du grès Edgard Aubry (1880-1943) et Roger Guérin (1896 - 1954)  à travers la sélection d’une centaine de leurs plus belles pièces.

Vous avez dit « du grès » ?

Grâce à ces effets de surfaces surprenants et aléatoires, le grès est un médium artistique très apprécié vers 1900. Ses qualités et ses propriétés techniques confèrent aux créations un caractère unique.

C’est au Japonisme et aux recherches du dernier tiers du 19ème siècle que l’on doit la redécouverte de ce matériau dur, sonore et quasi imperméable, de la famille des terre réfractaires. La particularité du grès salé est liée à sa technique de décoration, communément appelée le Salage. 

Le principe consiste à jeter du sel dans le four lorsqu’il atteint sa température de grand feu, comprise entre 1100°C et 1350°C. Sous l’effet de la chaleur, le sel se gazéifie. Le sodium s’oxyde et s’associe à l’argile pour former une fine couche de silicate de sodium qui donne son brillant à l’œuvre. 

De l’Art nouveau à l’Art Déco… un fil conducteur

Entre les années 1900 et les années 1930, les deux céramistes font sortir leurs plus belles oeuvres du four. Après des siècles de production (la tradition des grès de Bouffioulx remonte tout au moins au 15ème siècle !), une ère de création revoit le jour !

Au début du siècle, les recherches des artisans sont en effet ravivées par le projet de l’Art nouveau. L’idée de « l’art pour tous », tel un moteur, relance le débat de la reconnaissance des arts décoratifs dits encore « mineurs ». Les céramistes, tout comme les ferronniers et les verriers, sont invités dans les Salons d’exposition d’avant-garde. Les créations céramiques font partie intégrante des productions qui marquent ce renouveau des arts. A travers leurs recherches sur les formes, les émaux et le salage à grand feu, Edgard Aubry et Roger Guérin participent à ce mouvement de rénovation.

C’est cependant à l’époque Art Déco que la production du grès d’art atteint son apogée. Les formes se renouvellent, progressivement, pour s’accorder à l’évolution du temps. Les coloquintes aux ventres pansus, les soliflores à gorge fine sont tout doucement remplacés par des formes plus géométriques, des boules, des vases à pans coupés et à décors ciselés. 
En 1925, Edgard Aubry et Roger Guérin présentent leurs travaux à l’Exposition des Arts Décoratifs de Paris. Les contraintes économiques de l’après guerre vont transformer la logique de production pour aller vers plus de rationalisme. Graphisme et géométrie répondent parfaitement à ces nouvelles exigences modernes. Pourtant, des artistes tels qu’Edgard Aubry continuent leurs recherches dans la lignée d’Henri van de Velde, c’est-à-dire sans se retirer du monde et sans renier un travail qui se veut intime avec la matière. 

Roger Guérin comprend autrement la place qu’occupe le grès sur le marché de la céramique. Tout en conservant son authenticité, il cherche à diffuser plus amplement les productions de son atelier. Son incroyable maîtrise lui permettra de collaborer avec des artistes et sculpteurs tels que Marcel Wolfers, Chris Agterberg ou Théo Van Rijswijk pour qui il éditera sculptures et vases.
En bref…
Au gré du Grès

De l’Art Nouveau à l’Art Déco,

La céramique d’Edgard Aubry et Roger Guérin
Où ?

Musée Le Clockarium

Boulevard Reyers 163 à 1030 Bruxelles  (plan d’accès)

Quand ? 

Du 28 septembre 2007 au 28 janvier 2008.
Fermeture du 22 décembre 2007 au 6 janvier 2008 inclus.

Horaires d’ouverture : 

-   Pour les individuels, visite guidée les jeudis et dimanches à 15h05. Réservation souhaitée. Tarifs inchangés.
-   Pour les groupes, visite guidée sur réservation, du mardi au vendredi, en français, néerlandais et anglais.

Organisation de nocturnes et d’évènements pour les sociétés.

L'exposition des grès se tiendra au bel étage du musée. Les collections d’horloges en faïence resteront accessibles aux autres étages.

Catalogue de l’exposition richement illustré (français/néerlandais). Photos de presse disponibles en ligne.
Participation aux Nocturnes des Musées : 11 octobre, 15 novembre et 6 décembre 2007. 
Voir www.brusselsmuseums.be
Participation  à la Biennale de l’Art nouveau : samedi 13 et dimanche 14 octobre 2007. 
Voir www.voiretdirebruxelles.be
Plus d’infos ?

www.clockarium.com/news/guerin-aubry.htm 
Photos de presse : www.clockarium.com/news/guerin-aubry_photos/ 
Email : musee@clockarium.com
Répondeur téléphonique & Fax : +32 (0)2 732 08 28
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Musée le Clockarium - Bd Reyers 163 -1030 Bruxelles Belgique

Tél & Fax : + 32 2 / 732 08 28 - musee@clockarium.com - www.clockarium.com 

Contact : Cécile Schaack gsm : +32 (0)477 940 500
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