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Mais qu’est-ce donc que ce « Clockarium » ?  

Un musée insolite

Dans une maison aux belles lignes Art Déco du boulevard Reyers à Bruxelles s’est ouvert 
le Clockarium, un musée extra-ordinaire, consacré uniquement aux horloges en faïences ! 
Sur trois étages, 1300 garnitures de cheminée  témoignent d’un engouement populaire de l’entre-deux-guerres, si particulier à la Belgique et au Nord de la France.

Le Musée, quelque peu frondeur, défend ardemment cet « Art pour Tous ». Tantôt valorisé pour sa force, sa simplicité, sa sincérité, voire sa naïveté ; tantôt déprécié pour sa rudesse, sa maladresse, la multiplicité des styles de ses productions ; il témoigne d’une civilisation à un moment donné, d’un goût, d’une capacité de créativité et d’un rapport d’inspiration avec des modèles issus de classes différentes. Il témoigne aussi de la naissance de la production en série et d’une forme particulière d’esthétique décorative.  « Comme l’art savant, l’art de cour et l’art académique, l’art populaire a ses besogneux et ses maîtres, ses talents à la mode et ses génies méconnus, ses traditionalistes, et ses réformateurs. Comme lui aussi, il a ses artistes et ses publics, qui se provoquent et se transforment mutuellement »*.
Histoire

Jusqu’au milieu du XIXe siècle, horloges et pendules sont coûteuses et réservées aux privilégiés. Avec l’industrialisation galopante, le temps « technologisé » fait, au tournant du XXe siècle, son entrée triomphale dans les ménages les plus modestes et monopolise la cheminée avec force décors et couleurs. Les horloges en faïence de cette époque, et ce jusqu’après la seconde guerre mondiale, sont immanquablement accompagnées de deux pendants sous forme de vases et autres coupelles. Cette mode, populaire et incontournable, donne le jour à des dizaines de millions d'horloges pleines de fantaisie, aux formes et aux décors très variés. Dans un temps et des régions où la faïence est le matériau décoratif bon marché, on la choisit tout naturellement pour habiller ces mouvements, de façon à rendre l'heure «esthétique » et accessible à tous les budgets.

Plusieurs faïenceries se spécialisèrent dans ces garnitures de cheminées. Parmi les plus productives, quatre sont boraines : celles de Auguste Mouzin et Cie et de La Majolique à Wasmuël, et aussi Thulin et Jemappes. Pour la France, citons avant tout les faïenceries de Berlot-Mussier à Vierzon et Sarreguemines, et en Tchéquie celle de B.I.H.L.

Sauvegarde d’un patrimoine

Après la deuxième guerre mondiale, la mode des garnitures de cheminée en faïence recule inexorablement. Avec l'amélioration des salaires et l'avènement de la société de consommation, d'autres articles envahissent le marché. Parmi ceux-ci, les montres-bracelets, d’un prix devenu abordable, banalisent la possession du temps. 

Considérées pendant des décades comme de véritables fautes contre le bon goût, ce patrimoine serait aujourd’hui tombé en désuétude sans la passion d’un collectionneur, Jacques de Selliers, séduit par l’extrême créativité de ces objets populaires, par la richesse que leur confère leur absence de préjugés « artistiques » dans les formes et les couleurs utilisées. À travers cette collection magnifique et presque surréaliste, léguée aujourd’hui au musée du Clockarium, c’est aussi tout un pan de l’histoire des mentalités qui sort de l’oubli. Pour notre plus grand plaisir !
1. L'ASBL "le Clockarium" 

Un Musée, des expositions

L'ASBL le Clockarium a été fondée en 1999. Elle a créé le Musée qui porte son nom où sont exposées plus de 1300 horloges et garnitures de cheminée en faïence sur sa collection exceptionnelle de 4000 pièces. 
Elle a organisé, du 28 septembre 2007 au 28 janvier 2008, sa première exposition temporaire intra-muros, intitulée « Au gré du Grès – De l’Art nouveau à l’Art Déco, la céramique d'Edgard Aubry & Roger Guérin ». Pendant ces quatre mois, le musée présentait une sélection des plus beaux vases et sculptures en grès produits au début du 20ème siècle dans la région de Bouffioulx par deux grands maîtres céramistes. Plus d’info en www.clockarium.com/news/guerin-aubry.htm. 
En 2010, le Clockarium a fêté son dixième anniversaire en invitant six artistes contemporains à exposer une œuvre en dialogue avec les horloges.

Plus d’info en www.clockarium.com/news/10alogue/index.htm. 
Elle a participé à une douzaine d’expositions extra-muros, parmi lesquelles:

· Du 7 au 29 mars 2009, une grande exposition sur l'horlogerie intitulée « Tempus Fugit » à la Demeure abbatiale de Dieleghem (Jette).
· Du 12 septembre au 9 décembre 2007, une grande exposition consacrée au Temps qu'a organisé la Fondation Marinus à Woluwe St Lambert (Bruxelles).
· Du 3 août au 26 septembre 2004, une grande exposition intitulée « Modernisme et Art Déco » à la Demeure abbatiale de Dieleghem (Jette).
· Du 16 janvier au 21 mars 2004, Michel Pollack et l’Art Déco, aux Halles Saint-Géry. Six des plus belles garnitures art déco y furent exposées.

· Du 15 juin au 21 septembre 2003, la faïencerie Dubois, à la Maison Communale de Nimy.

· De Juillet à septembre 2001, au Château de Louvignies (près de Soignies). Plus d’une centaine de garnitures art déco belges y furent exposées.

· En septembre et octobre 2000, au Musée de la Ville de Renaix, avec 132 pièces provenant de ses réserves.

· D'octobre 1999 à février 2000, L’Air du Temps, au Musée des Beaux-Arts de Mons. Exposition entièrement dédiée à la collection (près de 1000 pièces exposées).

Ces expositions permettent de faire connaître les collections du Musée, tant dans les médias qu’auprès du public. Plus d’info en www.clockarium.com/news/expositions.htm.
Publications
L'ASBL a édité deux livres :

· Un "Guide du Visiteur" en Français et Néerlandais.
Illustré de plus de 50 photos en couleur, ce guide de 32 pages par langue vous raconte l'histoire des horloges du Clockarium et des faïenceries qui les ont produites.

· Un luxueux catalogue de l'exposition intitulée "Au gré du Grès - De l’Art nouveau à l’Art 
Déco, la céramique d'Edgard Aubry & Roger Guérin" que le musée a présentée de septembre 2007 à février 2008. Richement illustré de plus de 250 photos en couleur, ce magnifique catalogue bilingue (Français-Néerlandais) vous raconte en 82 pages la vie et l'œuvre des grands maîtres du grès qu'ont été Edgard Aubry et Roger Guérin de 1900 à 1930.

Plus d’info en www.clockarium.com/about/publications.htm. 
Sponsoring

L'ASBL offre à des sponsors de s’associer à elle pour organiser toujours plus d'événements, pour présenter la collection à l'étranger, ouvrir son musée deux ou trois jours par semaine, poursuivre son étude des horloges en faïence et publier son livre. 

Par ailleurs, le Musée cherche toujours de nouveaux volontaires pour l’aider à développer ses activités.

2. Informations pratiques 

Adresse

Musée le Clockarium

163 bd Reyers

1030 Bruxelles

Fax/répondeur : +32 (0)2 732 08 28

Email : presse@clockarium.com 
Photos de presse en http://www.clockarium.com/press/photo-presse.htm 
Contact
Jacques de Selliers
GSM : +32 (0)475 55 20 26 

Horaires 

Le musée est ouvert tous les jours sur rendez-vous et tous les dimanches à 15h05 précises pour une visite guidée en français d'environ 1h 20. Entrée: 6 €. Réductions pour étudiants & seniors. Réservations souhaitables.
Sur rendez-vous : nous ouvrons  notre musée à des groupes pour des visites guidées, en Français, Néerlandais et Anglais, et louons les lieux pour réunion, cocktail, réception, séminaire (70 personnes maximum). 
3. Plus de renseignements 

Plus d’information ainsi que des visuels sont disponibles sur notre site Internet en www.clockarium.com/press/ ou au Musée sur simple demande. 
Nous nous ferons un plaisir de répondre à vos demandes et de vous faire visiter le musée !
* J. CUISENIER , Encyclopaedia Universalis, Corpus 18, p. 719, 1996.
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